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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το θέμα της Παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι «Ανάπλαση των Πλατειών

Ησίοδου – Κεφαλόβρυσου – Τζαβελλαίων του Δήμου Ναυπάκτου με χρήση Η/Υ» .

Πρόκειται για μία πρόταση αξιοποίησης των εν λόγω πλατειών με έναν τρόπο

πιο μοντέρνο και λειτουργικό. Θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά τον επόπτη

καθηγητή μας, τον κύριο Χαραλαμπόπουλο Νικόλαο για την στήριξη και την ευκαιρία

που μας έδωσε ώστε να ασχοληθούμε με το θέμα αυτό.

Στις προτάσεις που θα δείτε παρακάτω προσπαθήσαμε να συνδυάσουμε

γνώσεις και εμπειρίες και από τα υπόλοιπα μαθήματα τις σχολής μας,

προσπαθώντας να ξεφύγουμε από τις καθιερωμένες εφαρμογές που βλέπουμε

συνήθως στις ήδη κατασκευασμένες πλατείες.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Αντικείμενο της Πτυχιακής εργασίας είναι η παρουσίαση και η τεκμηρίωση

προτάσεων διαμόρφωσης των τριών βασικών πλατειών της Πόλης της Ναυπάκτου,

(α) πλατεία Ησίοδου , (β) πλατεία Κεφαλόβρυσου και (γ) πλατεία Τζαβελλαίων.

Στόχος των προτάσεων αυτών είναι η διευκόλυνση της καθημερινότητας των

πολιτών της Ναυπάκτου απέναντι στα σύγχρονα προβλήματα της Πόλης , η

αντιμετώπιση της κυκλοφοριακής συμφόρεσης , η απότομη αύξηση του πληθυσμού

την τουριστική περίοδο και η καλύτερη διαβίωση των πολιτών όλο τον χρόνο.

Οι προτάσεις – παρεμβάσεις στοχεύουν στην λύση των ανωτέρω

προβλημάτων αλλά και : (α) στην ανάδειξη της ιστορίας της πόλης , (β) στην

ενίσχυση της επιχειρηματικότητας που ασχολείται με τον τουρισμό.

Όλα τα ανωτέρω θα παρουσιαστούν βάσει του Πολεοδομικού Σχεδίου της

Ναυπάκτου , με όλα τα απαραίτητα στοιχεία (διαστάσεις , χρήσεις) σε περιβάλλον

autocad και cadware..
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

Στα τρεισήμισι χιλιάδες χρόνια της ιστορίας της, από την κάθοδο των Δωριέων
μέχρι σήμερα η Ναύπακτος και η ευρύτερη περιοχή της βρίσκεται πάντα στην πρώτη
γραμμή του αγώνα και του πολιτισμού. Η ίδρυση της πανάρχαιας καστροπολιτείας
χάνεται στα βάθη των αιώνων, όπου είναι δυσδιάκριτα τα όρια μεταξύ της
Μυθολογίας και της Ιστορίας.

Εικόνα 1. Το άγαλμα της Νίκης

Το άγαλμα της Νίκης, έργο του Παιωνίου από τη Μένδη της Χαλκιδικής, ήταν
ανάθημα των Ναυπακτίων και των Μεσσηνίων μετά τη νίκη τους επί των
Λακεδαιμονίων στη Σφακτηρία το 421 π.Χ. Είναι ένα από τα αριστουργήματα της
αρχαίας ελληνικής γλυπτικής. Το μνημείο συνολικού ύψους 10,92 μ. παριστάνει τη
φτερωτή θεά, αιθέρια, ανάλαφρη και γεμάτη ζωντάνια να κατεβαίνει από τον Όλυμπο
για να αναγγείλει τη νίκη των δύο συμμάχων. Ο λεπτός χιτώνας που κολλά στο κορμί
της, αφήνει να διαγράφεται η τέλεια διάπλαση του σώματος. Έχουν καταστραφεί τα
φτερά και το ιμάτιο που ανέμιζε προς τα πίσω, καθώς και το πρόσωπο του
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αγάλματος. Είναι η πρώτη φορά στην ιστορία της ελληνικής γλυπτικής που δίνεται η
ψευδαίσθηση της πτήσης.

Έτσι η παραθαλάσσια αυτή πολιτεία συνδέθηκε με τις μεγάλες μετακινήσεις
των Ηρακλειδών (Δωριέων) στα τέλη του ΙΒ΄π.Χ. αιώνα. Εδώ ναυπήγησαν τα πλοία
τους οι Ηρακλείδες για να μπορέσουν να περάσουν αντίπερα στην Πελοπόννησο.
Η επίζηλη στρατηγική της θέση στο στόμιο του κλειστού τότε Κορινθιακού κόλπου
ήταν η αιτία να γίνει η Ναύπακτος στη μακραίωνη ιστορική της πορεία το μήλο της
έριδας ανάμεσα στους δυνατούς της κάθε εποχής.

Από αποσπάσματα αρχαίων συγγραφέων γίνεται αντιληπτό ότι δεν είναι
σχήμα λόγου όταν λέμε ότι η Ναύπακτος βρισκόταν στο κέντρο των διενέξεων της
Αρχαίας Ελλάδας και έπαιξε σημαντικό ρόλο στην Αιτωλική Συμπολιτεία. Λοκροί,
Αθηναίοι, Μεσσήνιοι, Αχαιοί, Θηβαίοι, Μακεδόνες, Αιτωλοί εναλλάσσονται στη
διαχείριση των τυχών της στη μακραίωνη πορεία της.

Την περίοδο της ρωμαϊκής εξουσίας η Αιτωλία μπήκε σε τροχιά παρακμής και
η Ναύπακτος για μεγάλο χρονικό διάστημα δεν απαντιέται στις γραπτές πηγές της
εποχής. Αντίθετα, οι αρχαιολογικές ανασκαφές αποκάλυψαν και συνεχίζουν να
αποκαλύπτουν μία πλήρως οργανωμένη πόλη με δρόμους και κτίρια ιδιωτικού και
δημόσιου χαρακτήρα της Ρωμαϊκής εποχής γύρω από την περιοχή που βρίσκεται
σήμερα το πρώτο Δημοτικό Σχολείο της πόλης.

Στους μεταχριστιανικούς αιώνες, εξ αιτίας βαρβαρικών επιδρομών
(Βησιγότθοι, Ούννοι, Νορμανδοί, Σλάβοι, Σαρακηνοί, Βούλγαροι κ.α.), θεομηνιών,
σεισμών και άλλων καταστροφών, η Ναύπακτος για πολλούς αιώνες πέρασε σε
ιστορική αφάνεια.
Επανήλθε δυναμικά στο ιστορικό προσκήνιο μετά το 1204, όταν αποτέλεσε τμήμα
του λεγόμενου Δεσποτάτου της Ηπείρου. Την περίοδο αυτή ο Επίσκοπος
Ναυπάκτου και αργότερα Aρτας Ιωάννης Απόκαυκος (1204-1232) διαδραμάτισε
σπουδαίο ρόλο στην εκκλησιαστική και πολιτική ιστορία του Δεσποτάτου.

Εικόνα 2. Πίνακας της πόλης.
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Το 1407 η Ναύπακτος κυριεύθηκε από τους Ενετούς, γνώρισε περίοδο
εξωραϊσμού και ακμής και μεταβλήθηκε σε εμπορικό κέντρο που συναγωνίσθηκε την
εμπορική κίνηση της Πάτρας. Την περίοδο αυτή το κάστρο συντηρήθηκε και πήρε τη
μορφή με την οποία το γνωρίζουμε σήμερα.

Μετά από τους Ενετούς ήρθε η σειρά της Οθωμανικής αυτοκρατορίας να
κυριαρχήσει στο βαλκανικό χώρο. Ύστερα από αλλεπάλληλες επιθέσεις των
Τούρκων, το 1499 η πόλη παραδόθηκε στο Σουλτάνο Βαγιαζήτ Β΄.
Για την προστασία της Ναυπάκτου οι Τούρκοι κατασκευάζουν τα «Μικρά
Δαρδανέλλια», δύο φρούρια στην είσοδο του Κορινθιακού κόλπου, στο Ρίο και στο
Αντίρριο.

Ο συνεχής επεκτατισμός των Οθωμανών και ο ορατός πια κίνδυνος για τη
Δύση ανάγκασε τους ηγεμόνες των κρατών της Ευρώπης να συνασπιστούν για την
αντιμετώπιση του κίνδυνου. Έτσι μετά από επίμονες, επίπονες και πολύμηνες
προσπάθειες ο Πάπας Πίος Ε΄ κατόρθωσε να δημιουργήσει τον Ιερό Συνασπισμό. Η
Ισπανία, η Βενετία, η Ρώμη, η Σαβοΐα, η Μάλτα, και μερικά ακόμα Ιταλικά κρατίδια
συνασπίζονται και αναλαβαίνουν ιερή Σταυροφορία να ανακόψουν την προέλαση
των Οθωμανών. Ο χριστιανικός στόλος με αρχιναύαρχο τον Ισπανό πρίγκιπα Δον
Χουάν, αδελφό του βασιλιά της Ισπανίας και ο οθωμανικός στόλος με αρχιναύαρχο
τον Μουεζίν Ζαντέ Αλή πασά έδωσαν στις 7 Οκτωβρίου 1571 μία φοβερή ναυμαχία
στις εκβολές του Αχελώου κοντά στις Εχινάδες που έμεινε στην Ιστορία ως ναυμαχία
της Ναυπάκτου. Η νίκη του Χριστιανικού στόλου ήταν σταθμός για την περαιτέρω
πορεία του Δυτικού πολιτισμού.

Μετά την ναυμαχία αυτή στην Ναύπακτο συγκεντρώθηκαν πολλοί πειρατές
από τη Μεσόγειο, μετατρέποντάς την σε «Μικρό Αλγέρι».
Το 1687 ο Βενετός Μοροζίνι μαζί με Αυστριακούς συμμάχους απέσπασε τη
Ναύπακτο από τους Τούρκους και την παραχώρησε στους Ενετούς. Ακολούθησε μια
δεύτερη μικρή περίοδος Ενετοκρατίας (1687- 1701). Το 1701 η Ναύπακτος
παραδόθηκε στους Τούρκους σύμφωνα με τη συνθήκη του Κάρλοβιτς και έμεινε
σκλαβωμένη μέχρι τον Απρίλιο του 1829.

Όταν, το 1821, ξέσπασε η Ελληνική Επανάσταση η Ναύπακτος
χρησιμοποιήθηκε από τους Τούρκους ως στρατιωτική βάση λόγω των ισχυρών
οχυρώσεων της. Αυτή ήταν η αιτία που απελευθερώθηκε τον τελευταίο χρόνο του
Αγώνα. Στις 18 Απριλίου 1829 μη μπορώντας ν’ αντέξουν οι Τούρκοι και οι Αλβανοί
την πολιορκία των ελληνικών δυνάμεων, παρέδωσαν τη Ναύπακτο στον έλληνα
κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια.

Μετά την απελευθέρωσή της ο πληρεξούσιος τοποτηρητής και αδελφός του
κυβερνήτη Αυγουστίνος Καποδίστριας και οι διοικητικές, στρατιωτικές και πολιτικές
αρχές της επαρχίας και της πόλης ανάπτυξαν σημαντικές δραστηριότητες και
διευθέτησαν τη διοικητική και στρατιωτική οργάνωση. Με ψήφισμα της Ε΄
Εθνοσυνέλευσης του 1832 αποφασίσθηκε η εγκατάσταση και παραχώρηση
κατοικιών και εθνικής γης σε 500 περίπου Σουλιώτες και άλλους Ηπειρώτες.
Με αυτές τις βάσεις η Ναύπακτος και η περιοχή της άρχισε τη νέα περίοδο της
ελεύθερης ζωής της μέσα στο νεοελληνικό κρατίδιο προσφέροντας τις υπηρεσίες της
στους μεταγενέστερους εθνικο-απελευθερωτικούς και κοινωνικούς αγώνες του
Νεότερου Ελληνικού Κράτους.

Με το Διάταγμα της 31-8-1949 (ΦΕΚ 202 τ. Α΄ ) η Ναύπακτος χαρακτηρίσθηκε
τουριστική πόλη. Επίσης με την Φ. 31\5434\3888 από 18-2-1973 απόφαση του
Υπουργείου Πολιτισμού χαρακτηρίσθηκε ως τόπος ιστορικός και ιδιαιτέρου φυσικού
κάλλους.
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Εικόνα 3. Πανοραμική άποψη της Ναυπάκτου απ' το φρούριο
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1.2 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ – ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η Ναύπακτος είναι παραθαλάσσια πόλη (υψόμ. 15μ.) στον Κορινθιακό
Κόλπο και ανήκει διοικητικά στο νομό Αιτωλοακαρνανίας. Χτισμένη ανάμεσα
στο Αντίρριο και στις εκβολές του Μόρνου ποταμού αποτελεί μία από τις αρχαιότερες
ελληνικές πόλεις που γνώρισε περιόδους μεγάλης ακμής και συνδέθηκε με σημαντικά
ιστορικά γεγονότα. Αυτό επιβεβαιώνεται από την άρτια οχύρωσή του, η οποία ξεκινά
από το λιμάνι, συνεχίζεται με τρία αλλεπάλληλα τείχη και καταλήγει στο κάστρο.

Αξιοθέατα :

 Το καλοδιατηρημένο κάστρο που δεσπόζει στο λόφο με το πευκοδάσος πίσω
από την πόλη.

 Το ενετικό λιμάνι.

 Τα παραδοσιακά σπίτια στο κέντρο της πόλης και τα πλακόστρωτα
καλντερίμια της.

 Το παλιό αρχοντικό της οικογένειας Μπότσαρη που έχει μετατραπεί σε
ιδιωτικό μουσείο.

 Οι δύο παραλίες της πόλης Ψανή και Γρίμποβο, καθώς και οι κοντινές
παραλίες των χωριών της Φωκίδας.

 Η κοντινή Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου.

 Το μουσείο "ΦΑΡΜΑΚΗ". Μουσείο του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα του
1821.

Προσωπικότητες

Από την πόλη κατάγονται διάφορες σημαντικές προσωπικότητες όπως ο
ιστοριοδίφης Γιάννης Βλαχογιάννης, ο ακαδημαϊκός λογοτέχνης και
πολιτικός Γεώργιος Αθανασιάδης - Νόβας, ο οποίος διετέλεσε πρωθυπουργός της
Ελλάδας, και ο αδελφός του Θεμιστοκλής, ο συγγραφέας Σπύρος Μελάς, ο
λογοτέχνης Χάρης Σταματίου , ο Αγέλαος,ο Σταμάτης Σταματίου ( Σταμ- Σταμ) και
άλλοι.
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Πληθυσμός , απογραφικά στοιχεία :

Γενικά στοιχεία :

Πληροφορίες

Γεωγραφικό διαμέρισμα Στερεά Ελλάδα

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

Νομός Αιτωλοακαρνανίας

Αρ. δημ. διαμερισμάτων 14

Επίσημος πληθυσμός 31594 (2011)

Έκταση 17.482 km²

Δήμαρχος Δήμου Ναυπακτίας

Ιστότοπος http://www.nafpaktos.gr/

Έτος Πληθυσμός πόλης Πληθυσμός δήμου

1981 9,012 -

1991 10,854 15,045

2001 12,924 18,231

2012 19,768 31,594

Πίνακας 1.
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1.3 ΘΕΣΗ ΠΛΑΤΕΙΩΝ

Εικόνα 4. Ευρύτερη Περιοχή
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Εικόνα 5. Πιο κοντινή αεροφωτογραφία.
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Εικόνα 6. Πόλη της Ναυπάκτου
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Εικόνα 7. Οι επιλεγμένες πλατείες
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Εικόνα 8. Απόσπασμα Σχεδίου Πόλης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ - ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

2.1 ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΗΣΙΟΔΟΥ

Λόγω της υφιστάμενης ονομασίας της πλατείας, οι προτεινόμενες
παρεμβάσεις αφορούν την πολιτισμική ανάδειξη της πόλης, την ευκαιρία σε σχολικά
συγκροτήματα ή θεατρικές ομάδες ή δημοτικές διοργανώσεις να αναδείξουν
πληθώρα θεμάτων είτε ιστορικά είτε πολιτιστικά, σε συνδυασμό με την ομαλή
λειτουργία της πόλης.

Για την σωστή μελέτη και τεκμηρίωση των ανωτέρω έχουμε στην διάθεση
μας :

1. Απόσπασμα από το Σχέδιο Πόλης .
2. Αεροφωτογραφίες από το Κτηματολόγιο και το GOOGLE EARTH .
3. Φωτογραφικό υλικό .
4. Επιτόπου μετρήσεις .

Η υφιστάμενη κατάσταση της εν λόγω πλατείας δεν διαφέρει από το πλήθος
των πλατειών οι οποίες κατασκευάστηκαν προχείρως, με πολύ λίγο πραγματικό
κόστος αλλά επί των πραγμάτων να έχουν κοστίσει πολλά περισσότερα.

Όπως θα δείτε στις παρακάτω φωτογραφίες η εν λόγω πλατεία δεν έχει να
επιδείξει κάτι ιδιαίτερο παρά μόνο δύο αγάλματα και μια πέτρινη βρύση. Χωρίς να
θέλουμε να μειώσουμε πρόσωπα και μεθόδους παλαιοτέρων εποχών, διαφωνούμε
με την σημερινή όψη της πλατείας και για αυτό προτείνουμε με απόλυτο σεβασμό
και ευθύνη την πρόταση που θα σας παρουσιάσουμε με απόλυτη λεπτομέρεια.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι οι χώροι πρασίνου είναι πολλοί σημαντικοί στην
λειτουργία μιας πόλης και για αυτό πρέπει να αυξηθούν αλλά σε καμία περίπτωση
δεν μπορούμε να δεχτούμε την κάλυψη οποιουδήποτε ακάλυπτου χώρου μίας
πόλης με γκαζόν έτσι απλά για να πούμε ότι κάτι έγινε. Μία πόλη έχει πολλές
ανάγκες και πρέπει να καλύπτονται μέσω των κοινόχρηστων χώρων της , τόσο σε
ποιότητα όσο και σε ποσότητα.

Παρατηρούμε τα τελευταία χρόνια αρκετές θεωρήσεις και επεκτάσεις
Σχεδίων Πόλεων σε όλη την Ελλάδα. Οφείλουμε να παρατηρήσουμε και να
αναδείξουμε την σωστή επιλογή κατά πολλές  περιπτώσεις των φορέων που
επιλέγουν με περιβαλλοντικά κριτήρια, με γνώμονα την ανάπτυξη της πόλης τόσο
σε άψυχο όσο και σε έμψυχο δυναμικό.

Όλα τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά της πλατείας εμπεριέχονται στα
παρακάτω σχέδια .
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Εικόνα 9. Όψη πλατείας Ησίοδου.
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Εικόνα 10. Όψη (2) πλατείας Ησίοδου.
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Εικόνα 11.Όψη (3) πλατείας Ησίοδου.
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Εικόνα 12. Πλάγια όψη πλατείας Ησίοδου.
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Εικόνα 13.Πλάγια όψη Πλατείας (2)
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2.2 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΗΣΙΟΔΟΥ

Η πρόταση αξιοποίησης της εν λόγω πλατείας αφορά την κατασκευή μικρού
αμφιθέατρου παρόμοιο με αυτό που είναι ήδη κατασκευασμένο στην περιοχή των
Πατρών «θεατράκι».

Η εν λόγω κατασκευή πιστεύουμε ακράδαντα ότι θα βοηθήσει στην
πολιτισμική ανάπτυξη της πόλης της Ναυπάκτου, διότι μπορούν να την
εκμεταλλευτούν πολλοί παράγοντες με ποικίλους τρόπους.

Μερικοί από αυτούς είναι σχολεία για την δημιουργία παραστάσεων
(μουσικών , θεατρικών, χορευτικών, κ.λπ) , μουσικά συγκροτήματα, σχολές χορού,
κ.λπ .

Η κατασκευή θα αποτελείται από οπλισμένο σκυρόδεμα σε έτοιμα blocks, τα
οποία θα συναρμολογηθούν και θα επενδυθούν με μάρμαρο, η στήριξη αυτών θα
γίνει με μεταλλικούς δοκούς (δικτύωμα), βλέπε σχέδια.

Η εν λόγω πλατεία θα έχει τρείς εισόδους, δύο πλαϊνές και μία από το μέσο
της πρόσοψης της. Για την σωστή χρήση και εκμετάλλευση όλων των πιθανών
χώρων, έχουμε διαμορφώσει σε κατάλληλο ύψος τις εξέδρες του ωδείου ώστε κάτω
από αυτές να δημιουργηθεί ένας άνετος διάδρομος όπου θα μπορούν να εκτεθούν
διάφορα πράγματα. Ακόμα στις δύο γωνίες της πλατείας που βλέπουν προς τον
κεντρικό δρόμο έχουμε τοποθετήσει δύο πίνακες ανακοινώσεων που θα αφορούν το
πρόγραμμα των παραστάσεων. Το υπόλοιπο μέρος της πλατείας θα καλυφθεί με
χαμηλή βλάστηση, βλέπε φωτορεαλισμό.

Εικόνα 14. Γενική εικόνα πλατείας.
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2.3 ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟΥ

Η πλατεία « Κεφαλόβρυσου» , οφείλουμε να επισημάνουμε ότι μας δυσκόλεψε

ιδιαίτερα λόγω του περίεργου σχήματος της αλλά και λόγω της υφιστάμενης

κατάστασης της.

Αυτή την στιγμή , η εν λόγω πλατεία δεν έχει να επιδείξει κάτι το ιδιαίτερο,

όπως θα δείτε ακολούθως και στις φωτογραφίες αποτελείτε από ένα ενιαίο χώρο,

καλυμμένο με πέτρα και αυθαίρετη δενδροφύτευση. Ακόμα εμπεριέχει μια φυσική

πηγή νερού, την οποία έχουν επενδύσει πολύ όμορφα με πέτρα. Ένα μέρος της το

εκμεταλλεύεται ένα παραδοσιακό καφενείο.

Όλα τα απαραίτητα γεωμετρικά στοιχεία της πλατείας αναγράφονται αναλυτικά

στα σχέδια που έχουμε εκπονήσει.

Εικόνα 15. Πλατεία Κεφαλόβρυσο.
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Εικόνα 16. Βόρεια όψη πλατείας, σημείο στάσης.
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Εικόνα 17. Φυσική πηγή νερού.
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Εικόνα 18. Όψη της συνολικής κατασκευής που αφορά την πηγή νερού.
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Εικόνα 19. θέα επί της πλατείας.
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Εικόνα 20. Χώρος τραπεζοκαθισμάτων καφενείου επί της πλατείας.
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2.4 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟΥ

Όπως αναφέραμε παραπάνω η εν λόγω πλατεία μας ταλαιπώρησε ιδιαίτερα
για να καταλήξουμε στις παρεμβάσεις που θα προτείνουμε. Στόχος μας ήταν να
κρατήσουμε τον παραδοσιακό χαρακτήρα της πλατείας, να επιτύχουμε μια
συνάφεια με τις υπόλοιπες δύο πλατείες αλλά και να επιδείξουμε κάτι νέο και
ιδιαίτερο.

Η βασική μας ιδέα στηρίχθηκε στην δημιουργία ενός μονοπατιού επάνω στην
πλατεία , το οποίο θα έχει μια εκσκαφή βάθους 30 έως 40 εκατοστών, εντός της
οποία θα διατρέχει νερό και χαμηλό έγχρωμος φωτισμός. Το μονοπάτι αυτό για να
μπορέσει να περπατηθεί θα είναι κλεισμένο στο ύψος της στάθμης της πλατείας με
πλεξιγκλας (σκληρό πλαστικό τζάμι), το οποίο θα στηρίζεται σε μεταλλικούς
ορθογώνιους δοκούς (τεγίδες).

Η εν λόγω εκσκαφή θα είναι επενδεδυμένη με στόχο την ομαλή ροή του
νερού αλλά και για καλαισθησία βλέπε σχέδια και φωτορεαλισμό.

Ακόμα, εντός της πλατείας έχουμε οριοθετήσει το χώρο των
τραπεζοκαθισμάτων του καφενείου διότι δεν έχουμε σκοπό της απόρριψης της εν
λόγω χρήσης.

Την περιοχή όπου υπήρχε η φυσική πηγή νερού την αφήσαμε ανέπαφη διότι
ήταν σε απόλυτη αρμονία με το νέο περιβάλλον της πλατείας. Αυτό που κάναμε
ήταν να αναπαραστήσουμε όλη την κατασκευή γύρω από την πηγή στη
προτεινόμενη όψη της πλατείας.

Τέλος, εντός της πλατείας έχουμε κρατήσει κάποια από τα υπάρχοντα δένδρα
και έχουμε προσθέσει κάποια ακόμα. Υπάρχουν αρκετά παγκάκια ώστε ο κόσμος
να μπορεί να κάτσει και να απολαύσει τον νέο σχεδιασμό της πλατείας.

Εικόνα 21. θέα πλατείας.
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2.5 ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΤΖΑΒΕΛΛΑΙΩΝ

Η πλατεία «Τζαβελλαίων» είναι η μεγαλύτερη των τριών πλατειών που
εξετάζουμε. Λόγω του μεγάλου εμβαδού της μπορούμε να πούμε ότι δεν μας
δυσκόλεψε ιδιαίτερα διότι ότι και να σκεφτόμασταν ταίριαζε.

Η υπάρχουσα κατάσταση της πλατείας είναι πάνω κάτω παρόμοια με των δύο
προηγούμενων πλατειών που έχουμε εξετάσει. Εντός της πλατείας υπάρχουν κυρίως
δένδρα και ακάλυπτοι χώροι. Περίπου στο μέσο της πλατείας υπάρχει ένα
σιντριβάνι.

Εικόνα 22. βόρειο τμήμα της πλατείας.
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Εικόνα 23. Κεντρικό και νότιο τμήμα της πλατείας.
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Εικόνα 24. Σιντριβάνι εντός της πλατείας.
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Εικόνα 25. Μέσο της πλατείας.
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Εικόνα 26. Βόρειο τμήμα της πλατείας.
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Εικόνα 27. θέα επί της πλατείας.
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2.6 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΤΖΑΒΕΛΛΑΙΩΝ

Λόγω της μεγάλης επιφάνειας της πλατείας ,όπως αναφέραμε παραπάνω,
προσπαθήσαμε να συνενώσουμε πολλές χρήσεις εντός της εν λόγω πλατείας. Όπως
και στις άλλες δύο πλατείες θέλουμε η νέα διαμόρφωση της πλατείας να
περιλαμβάνει πολλά και πρωτότυπα πράγματα. Καταλήξαμε στα εξής :

1. Τοποθετήσαμε το παλαιό σιντριβάνι νότια της πλατείας, περιστοιχισμένο με
παγκάκια ώστε να μπορεί εύκολα ο κόσμος να διέρχεται και να κάθεται.

2. Στο μέσο της πλατείας τοποθετήθηκε ένα μεγάλο και όμορφο γεφυράκι που
ενώνει το βόρειο με το νότιο τμήμα της πλατείας

3. Εκμεταλλευόμενοι το νερό που υπάρχει ήδη στην πλατεία από το σιντριβάνι
έχουμε δημιουργήσει μια διαδρομή νερού στο κέντρο της πλατείας, που
αιτιολογεί την ύπαρξη του γεφυριού που αναφέραμε παραπάνω.

4. Το βόρειο τμήμα της πλατείας χωρίζεται σε δύο τμήματα. Το πρώτο είναι
αμέσως μετά το γεφυράκι όπου έχουμε εγκαταστήσει δύο χώρους για
αθλοπαιδείες  (παιδική χαρά) με κατάλληλη στρωμένη μοκέτα για την
προστασία των παιδιών από μικροατυχήματα.

5. Το δεύτερο τμήμα αποτελείτε από ένα κτήριο που έχει τέσσερις αυτόνομους
χώρους, του οποίους μπορεί ο δήμος να εκμεταλλευτεί ποικιλοτρόπως. Εμείς
έχουμε ήδη εγκαταστήσει την μία χρήση από τις τέσσερις η οποία αφορά την
ενοικίαση και την φύλαξη ποδηλάτων, όπως φαίνεται στα σχέδια. Τα
υπόλοιπα τρία δωμάτια μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως περίπτερο, κ.ε.π ,
χώρος έκθεσης, συνεργείο ποδηλάτων, δημόσιων τουαλετών, κ.λπ .

6. Τέλος, κεντρικά της πλατείας έχουμε τοποθετήσει δύο βάθρα στα οποία
μπορούν να τοποθετηθούν προτομές ή κάποιο άλλος είδος αγάλματος με
σκοπό την διακόσμηση της πλατείας.

Για όλες τις παραπάνω χρήσεις έχουμε λάβει υπόψη τις απαιτούμενες
διαστάσεις και κατασκευαστικές λεπτομέρειες ούτως ώστε να μην έχουμε κάποια
υπερβολή στις προτάσεις μας.

Πρέπει να τονίσουμε ότι με τον νέο σχεδιασμό της πλατείας η διέλευση των
πεζών αποκτά ενδιαφέρον διότι έχει αρκετά πράγματα  να δει και πολλούς λόγους να
διέλθει μέσω αυτής. Απευθύνεται σε όλο το ηλικιακό φάσμα των πολιτών και παρέχει
πλήθος υπηρεσιών.
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Εικόνα 28. Θέα πλατείας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΦΩΤΟΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

3.1 ΠΛΑΤΕΙΑ ΗΣΙΟΔΟΥ

Εικόνα 29. Φωτορεαλισμός 1 , πλατείας Ησίοδου.
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Εικόνα 30. Δυτική όψη
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Εικόνα 31. Πανοραμική θέα



42

Εικόνα 32. Θέα από την σκηνή προς τις εξέδρες.
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Εικόνα 33. Πίσω όψη



44

Εικόνα 34.Διάδρομος κάτω από τις κερκίδες
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Εικόνα 35.Κέτνρικη είσοδος
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3.2 ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΣΑΒΕΛΛΑΙΩΝ

Εικόνα 36.Πανοραμική θέα πλατείας
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Εικόνα 37.Συντριβάνι – κύκλωμα νερού.
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Εικόνα 38. Παιδική χαρά.
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Εικόνα 39.Νότια όψη πλατείας.
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Εικόνα 40. Μέσο πλατείας.



51

Εικόνα 41. Χώροι εκθέματος
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Εικόνα 42. Παιδική χαρά – γεφυράκι.
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Εικόνα 43. Κύκλωμα νερού – γεφυράκι.
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3.3 ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟΥ

Εικόνα 44. Πανοραμική θέα πλατείας.
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Εικόνα 45.Χώρος τραπεζοκαθισμάτων.
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Εικόνα 46. Δυτική όψη πλατείας.
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Εικόνα 47. Κατασκευή ροή ύδατος
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Εικόνα 48. Μέσο παλτείας.
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Εικόνα 49. Φυσική πηγή νερού.
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Εικόνα 50. Κατασκευή ροή ύδατος
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των προτάσεων μας για τις τρείς πλατείες
εντός του σχεδίου Πόλης της Ναυπάκτου θέλουμε να επισημάνουμε ότι ο σκοπός
μας δεν ήταν να παρουσιάσουμε μια ρεαλιστική πρόταση αξιοποίησης αλλά μια νέα
και καινοτόμα πρόταση που θα ανοίξει τον δρόμο για νέα πράγματα και κατασκευές
στους δημόσιους χώρους των Πόλεων.

Κατανοούμε την ανάγκη για τον πιο απαιτητικό σχεδιασμό των μελλοντικών
κατασκευών, μην ξεχνάμε ότι στις μέρες μας ο παράγοντας περιβάλλον και ανάπτυξη
παίζει μεγάλο ρόλο. Αυτό επιτυγχάνεται με κατασκευές και τεχνικές οι οποίες θα
επιτρέψουν στους επισκέπτες των πλατειών να μπορούν να ασχοληθούν με
πληθώρα πραγμάτων, οι ίδιοι και τα παιδιά τους.

Πέραν από τα ωφέλει που πρέπει να παρέχονται στους πολίτες αξίζει να
σημειώσουμε ότι και οι δήμοι ακολουθώντας τέτοια παραδείγματα σχεδιασμού
μπορούν να αυξήσουν και να δημιουργήσουν πρόσθετα έσοδα στους
προϋπολογισμούς τους. Μην ξεχνάμε ότι οι πλατείες αποτελούν την καθημερινότητα
των πολιτών.
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